

由老子的人本思想論今日臺灣人本教育的 理想與實踐

——以「種籽學苑」與「森林小學」 為考察對象

李美燕

【本文提要】

本論文旨在以先秦時期的道家思想（以老子為代表），由自我生命的反省為起點，反思禮樂教化對人心的桎梏封限，而產生自然無為的人本思想，來論今日臺灣以人本教育為主的教育改革者的理想與實踐。全文除了前言與結論外，共分三部分論述：

- 一、老子自然無為的人本思想；
- 二、今日臺灣人本教育的理想與實踐；
- 三、由老子的人本思想省思今日臺灣的人本教育。

藉由本論文的探討，一則使老子自然無為的人本思想得以系統性地客觀呈現；再則依此對今日臺灣人本教育改革的理想與實踐，提出在教育哲學上的省思與建議，以俾人本教育對治今日臺灣的教育問題有更深入與完整的教育哲學基礎。

壹、前 言

儒、道思想由關懷生命作出發點，以實踐的智慧學成為中國哲學的主流。儒家重視人的道德生命，開闢理性的價值之源。道家則是對人之本質反思，提出自然無為、返樸歸真的生命理想。基本上，儒、道二家都是以「人」為本位而開展其思想體系，而道家尤其值得重視者是，針對外鑠於人心的禮樂教化反思，提出自然無為的人本思想。本文即在探討老子的人本思想在現代教育上的意義，以啟迪其在中國教育哲學上的價值。當然，在探討這個主題之前，必須先對《老子》一書有客觀而相應地瞭解，才能扣緊老子

哲學與現代教育的契機，呈顯出老子的智慧在現代教育上的意義。

老子哲學與現代教育的契機，主要在於「自然無為的人本思想」，這是由老子哲學切入現代教育的關鍵所在，因此，如何客觀而相應地瞭解老子的人本思想，應是首要的課題。基本上，綜覽《老子》一書可見，老子的人本思想主要是扣緊對自我生命的省察與禮樂教化的反動而發。由自我生命的省察，提出對人的本質的反思與對生命反省的相應之道，進而落實於人與客觀政教的系聯，而有鑒於異化的禮樂形式使人心封限、桎梏、僵化的弊端，故亟思如何尋求生命的理想境界，由此即開展自然無為、返樸歸真的
人本思想。

貳、本論

一、老子自然無為的人本思想

(一)自我生命的省察

1.老子對人之本質反思的機緣

老子由對自我生命的反省作出發點，有鑒於人心馳騁外驚而盲爽發狂，而點醒世人正視自我生命的芒昧，此見於《老子》一書中第十三章：

吾所以有大患者，為吾有身，及吾無身，吾有何患？^①
又第四十四章：

名與身孰親？身與貨孰多？得與亡孰病？……^②

所謂的「有身大患」，包括生理欲望的馳逐、心理情緒的執著與意念的造作等，《老子》第十二章曰：

五色令人目盲，五音令人耳聾，五味令人口爽，馳騁畋獵令人心發狂，難得之貨令人行妨，是以聖人為腹不為目，故去彼取此。^③

「五色」、「五音」、「五味」、「馳騁畋獵」、「難得之貨」本是人之生理欲望的需求，然一味地馳逐競營的結果卻是令人「目盲」、「耳聾」、「口爽」、「心發狂」、「行妨」。又心理情緒的執著亦是，《老子》第二十四章曰：

企者不立，跨者不行，自見者不明，自是者不彰，自伐者無功，自矜者不長。^④

人之心理情緒的執著，如「企者」、「跨者」、「自見者」、「自是者」、「自伐

^① 王弼注：《老子》，《老子》、《帛書老子》合刊本（臺北：學海出版社，民國八十年），頁12-13。

^② 同註①，頁52-53。

^③ 同註①，頁11-12。

^④ 同註①，頁27。

者」、「自矜者」等，皆是所謂的「我執」，「我執」的結果反而適得其反，老子對人心有如此深刻的體認。另又見諸老子對人心於外在價值觀的意計造作上的省察，如《老子》第二章：

天下皆知美之為美，斯惡已；皆知善之為善，斯不善已。^⑤

「美」、「善」本是人間的價值，然透過人心意計造作的追求，卻流於虛偽、不真實。由此可知，老子對生命反省的角度是從負面著眼，凡事若一味地過分追求，必然導致負面的結果，故《老子》第九章曰：

持而盈之，不如其已；揣而悅之，不可長保；金玉滿堂，莫之能守；富貴而驕，自遺其咎；……^⑥

又第四十四章曰：

是故甚愛必大費，多藏必厚亡。^⑦

這些都是老子正視人之「有身大患」所提出來的省思，所謂的「有身」，正意謂著人之生命之有限性——人有感性生命的限制，只要有生命的存在，即無所逃於天地之間。因此，人必須正視自我生命的有身大患，而亟思相應之道。

2.老子對生命反省的相應之道

老子對人生命中之「有身大患」，提出「無為」以對治人心「有為」的弊端，此見諸《老子》第四十八章：

為道日損，損之又損，以至於無為，無為而無不為。^⑧

所謂「無為」是在「心」上作工夫，滌損人之生命情欲，損之又損，以至於「無為」的心境，使心不為外物的執著而陷溺。《老子》第六十四章又謂：「為者敗之，執者失之，是以聖人無為故無敗，無執故無失。」^⑨唯有無為無執，才不致於落入「有為」的負面結果。這裏，老子的省思，通過人的內在生命的反省來看，所謂「無為」，乃是由「致虛極，守靜篤」^⑩的修養工夫體證而得。審言之，在《老子》一書中可見，其第十六章曰：

致虛極，守靜篤。萬物並作，吾以觀復，夫物芸芸，各復歸其根，歸根曰靜，是謂復命，復命曰常。^⑪

^⑤ 同註①，頁2。

^⑥ 同註①，頁8。

^⑦ 同註①，頁53。

^⑧ 同註①，頁56。

^⑨ 同註①，頁78。

^⑩ 同註①，頁15。

^⑪ 同註①，頁16。

老子由「致虛守靜」的修養工夫，觀照天地萬物之運作，而提出經驗世界中變化流行的規律——「反」，所謂「反」，即是「復歸」（歸根復命），這是天地之間的常道。故老子乃抽象化地提出對於「道」的形上思維，此即第四十章所謂「反者，道之動」^⑫。又第二十五章曰：

有物混成，先天地生。寂兮寥兮，獨立不改，周行而不殆，可以為天下母。吾不知其名，字之曰道，強為之名曰大。大曰逝，逝曰遠，遠曰反。^⑬

老子謂「大曰逝，逝曰遠，遠曰反」，以「大」、「逝」、「遠」、「反」，遞相遮救，來撫撥人心對於「道」的執滯，因為「道可道，非常道」，「常道」一旦落入心知言詮的執定，即封限於一隅，而不再具有真理性。又第六十五章曰：

玄德深矣，遠矣，與物反矣。然後乃至大順。^⑭

道之玄德（有無玄同，玄之又玄，眾妙之門），乃在於使萬物復歸（反）於「樸」（返樸歸真），然後能達到和諧順遂的境界。

因此，又如《老子》第五十二章謂「用其光，復歸其明」^⑮，第十六章謂「夫物芸芸，各復歸其根」，以至於如《老子》第十四章形容「道」，有謂「繩繩不可名，復歸於無物」。^⑯「復歸」皆是「反」（返）之意。凡此皆是依於人之虛靜明覺之心靈觀照而說，並非就經驗世界中變逝流轉之「相」而言，而老子即以「復歸於嬰兒」來比喻人之生命的理想境界，如第二十八章曰：

常德不離，復歸於嬰兒。……常德乃足，復歸於樸。^⑰

所謂「復歸於嬰兒」，並非欲人如嬰兒般天真，而是欲人由致虛守靜的修養工夫，以返樸歸真——「復歸於樸」，達到如嬰兒般自然無為的人生境界。依此來看老子對人之本質的省思，則可見「自然無為」乃是老子對生命反省的相應之道。

審言之，自然無為的理想境界即是為「無為」，爾後「無為而無不為」，以「無為」的心境作為人由經驗世界返樸歸真之超越根據。關於此點，勞思光先生有曰：

此義就嚴格哲學觀點論之，不能不謂老子之主體境界有一根本性之自我糾結。蓋經驗界對經驗主體而立；經驗界中主客對峙，此主體不能具超經驗之自由。……老子獨不然，既見「道」而證主體自由，便欲使此主體自由反射入經驗主體中，欲由超越義之自由轉化出經驗義之支配力。此乃根本混淆二界；於是乎「無為」

^⑫ 同註①，頁47。

^⑬ 同註①，頁28-29。

^⑭ 同註①，頁79。

^⑮ 同註①，頁61-62。

^⑯ 同註①，頁13。

^⑰ 同註①，頁33。

生出其實用之主張。^⑯

何以謂「無為而無不為」，蓋言自覺心駐於「無為」，乃成主宰；而如此之主宰將可在經驗界中發揮支配力量，而獲致經驗效果。^⑰

勞先生的說法，主要在將人之經驗主體與老子證道而獲得的主體自由對立，而以為老子所謂「無為而無不為」，乃是將「主體自由反射入經驗主體中，欲由超越義之自由轉化出經驗義之支配力。此乃根本混淆二界」，關此，就《老子》一書的內容來看，第三十三章謂「知人者智，自知者明」^⑱，又第四十八章謂「為學日益，為道日損」^⑲，老子的確將經驗世界之知識心與證道之主體自由虛靜心對立，然關鍵在老子有謂「天下萬物生於有，有生於無」，在致虛守靜的修養觀照下，體證「有」必須以「無」作為超越根據，此可見諸《老子》第十一章：

三十幅共一轂，當其無，有車之用；埏埴以為器，當其無，有器之用；鑿戶牖以為室，當其無，有室之用。故有之以為利，無之以為用。^⑳

老子以「有」之以為利（定用）、「無」之以為用（妙用），來點示「有」必須以「無」作為超越根據；而「無」亦不止是一個抽象而無所掛搭的虛無，「無」必關聯著「有」而說，因此，「有」、「無」之相摭撥，有而不有，無而不無的原則，也就是老子「無為而無不為」的智慧所在，「無不為」必以「無為」為超越根據，「無為」必落實於「無不為」之實踐而見其妙用，這完全是透過致虛守靜的修養觀照所體認的智慧，然勞先生的說法已陷入邏輯思辨的分析，而與老子的生命智慧歧離。

由此，再論老子所謂「天下萬物生於有，有生於無」的智慧，道生萬物其實即是以「無為」作為超越的原則，並非以一超越之形式義來主宰萬物，亦即以順其自然，任萬物自生的方式，讓開一步地來成就天地萬物的存在，故如《老子》第二十五章謂「人法地，地法天，天法道，道法自然」^㉑，又第六十四章謂「（聖人）以輔萬物之自然而不敢為」^㉒，所謂「道法自然」，即是道之存有與活動（being and action）以「自然」為性，並非在道之外別有自然可法，所以，道生萬物，即是任萬物順其所以生之本然而生，而不加予違逆、干涉、強求與妄作，關此，在《老子》第二章曰：

是以聖人處無為之事，行不言之教，萬物作焉而不辭。生而不有，為而不恃，功

^⑯ 勞思光：《中國哲學史》第一卷（香港：崇基書局，1980年），頁184。

^⑰ 同上，頁185。

^⑱ 同註①，頁38。

^⑲ 同註①，頁56。

^㉑ 同註①，頁11。

^㉒ 同註①，頁30。

^㉓ 同註①，頁78。

成而弗居。㊂

又第十章曰：

生而不有，為而不恃，功成而弗居。㊃

第三十四章曰：

大道氾兮，其可左右，萬物恃之而生而不辭，功成不名有，衣養萬物而不為主。

常無欲，可名於小；萬物歸焉而不為主，可名為大，以其終不自為大，故能成其大。㊄

第五十一章曰：

故道生之，德畜之、長之、育之、亭之、毒之、養之、覆之，生而不有，為而不恃，長而不宰，是謂玄德。㊅

道創生萬物，並不是如上帝創造萬物般，從無到有；也不是如木匠製作材料般，範鑄經驗世界之物，無中生有。而是讓開一步地以成就宇宙萬物之「自生」，「生而不有」、「為而不恃」、「長而不宰」、「功成而弗居」，亦即打破主宰之箝制，而任宇宙萬物順其本性自然發展。

(二)禮樂教化的反動

老子對於道創生萬物的形上思維——自然無為，落實於現實的人世間，老子反對一切後天人為的制作對人之生命產生的桎梏與束縛，如第三章曰：

不尚賢，使民不爭。㊆

又如第十八章曰：

大道廢，有仁義；慧智出，有大偽；六親不和，有孝慈；國家昏亂，有忠臣。㊇

又如第十九章曰：

絕聖棄智，民利百倍；絕仁棄義，民復孝慈；絕巧棄利，盜賊無有。此三者以為文不足，故令有所屬，見素抱樸，少私寡欲。㊈

第二十章曰：

絕學無憂。㊉

㊂ 同註①，頁2-3。

㊃ 同註①，頁10。

㊄ 同註①，頁39。

㊅ 同註①，頁60。

㊆ 同註①，頁3。

㊇ 同註①，頁19。

㊈ 同註①，頁20。

㊉ 同註①，頁20。

老子所省思的外在的、人為的造作干涉，包括對傳統中的道德、知識……等外鑠於人之生命的價值，尤其是針對後天人為的禮樂教化形式對人心的桎梏與束縛，所產生的負面影響，而點示出「自然無為」的對治之道，在當時是具有革命性的反思，以「人」處於大社會的角色來看，這正是要凸顯出「人」在精神層次上的自由，人有不受外在社會制約的價值獨立性，這也就是老子自然無為的人本思想提出的重要基緣。

然老子的自然無為、返樸歸真的人本思想，很容易令人誤以為老子僅是欲人回歸原始，放棄文明，而事實上，老子「自然無為」的思想，是來自其對治後天人為的造作與不自然，所提出透過致虛守靜的修養工夫，達到在精神層次上的自由境界，換言之，老子是由反省人的生命的負面以入手，提出超人文的生命境界，本不在於對現實的人文世界提出正面的建設之道。

二、今日臺灣人本教育的理想與實踐

老子的思想由關懷人的生命為出發點，透過致虛守靜的修養工夫觀照體證，「自然無為」本是宇宙萬有之常道，由此來反省人在傳統禮樂教化中，外鑠於人之生命之道德、知識、……等僵化的形式，對人心所產生的束縛與桎梏，而提出自然無為、返樸歸真的人本思想。

誠如老子的人本思想乃對當時禮樂教化的僵化形式反省而提出，在今日的臺灣，也有所謂的「人本教育」，針對當今制式教育的弊端而興起。

(一)今日臺灣人本教育興起的基緣

今日臺灣人本教育的實踐理念，應乎教育改革的呼聲而出，其中即以國小教育為例，有鑑於積弊沈疴的教育問題，由學童的家長提出改革的要求，具體地反映在先後成立的民間興學的兩所學校——「種籽學苑」與「森林小學」，成為人本教育的理想與實踐的典範。

這裏，值得我們思考者是，諸如「種籽學苑」與「森林小學」的創立，究竟反顯出今日臺灣國小教育出了什麼問題？相對地，今日臺灣人本教育興起的基緣，主要是來自對臺灣教育的弊端多方位的省思，尤其是中小學教育。基本上，今日臺灣九年國民義務教育的實施，非但是掃除文盲，也使人們不論貧富貴賤受教育的機會均等，然在既有的教育體制內也產生了不可忽視的問題，此又可就教學目標、教學方法與教材教法等分別來看：

以教學目標而言，今日臺灣的教育目標隨著社會專業化的價值主導，由聯考制度來篩選學子，以作為決定一個人的能力與成就的取捨標準，也就形成教育目標畸重智育，一元化的偏差現象，而忽略了五育並重與身心均衡，使學校、家庭與社會皆在此一導向

中相互牽掣，產生了惡性補習與升學主義等症候羣，抹殺了人在道德與人格上的成長才是教育目標的真正價值，甚而因此成為社會罪惡淵藪的根源。

以教學方法而言，能力分班本是在成就因材施教的美意，但今日臺灣中小學教育能力分班的結果，卻依然擺脫不了社會價值觀偏差的夢魘，嚴重者甚至如陳伯璋先生所言：在學校中，表面上尊重「個別差異」而採取能力分班，但實質上卻造成另一階段的長期鬥爭。能力優異者儼然成為文化資本家，獲有充沛的文化資本（cultural capital），而能力較差者成為被遺棄的「牛頭」和文化資本的被剝奪者。這種現代叢林的學習生活——適者生存，優勝劣敗——卻種下了當今社會非理性而暴力地強迫資源（或金錢）再分配的亂源。^⑩

以教材教法而言，統一的課程標準、考試進度、教材教法，固然是有計畫性地教育學生，但同時也使教學失去了自主性與多元性，而流於形式化，產生了一羣為考試而備受填鴨的學生，除了樣板化的反應外，缺少獨立思考的能力。此外，如班級師生比例的分配、教育法規的僵化、師資來源的問題等，一再呈現出今日臺灣的中小教育的確存在不少問題，必須加予正視其改革之道。而所謂的「種籽學苑」（毛毛蟲實驗學苑）與「森林小學」即因此應運而生，成為體制外的民間興學，以「人本教育」作為出發點，成為今日臺灣小學教育一項新的異數，刺激著學校、家庭與社會去省思今日臺灣小學教育究竟應何去何從？這其實與先秦時期老子因反對儒家傳統的禮樂教化，而提出的自然無為的人本思想有不謀而合之處。換言之，在歷史的借鑑中，我們可以尋到源頭活水。因此，由老子的人本思想來看今日臺灣人本教育的理想與實踐，可以在古人的智慧中尋繹出對現代的省思。

(二)人本教育的理想與實踐——以「種籽學苑」與「森林小學」為考察對象

首先，即以「種籽學苑」與「森林小學」創校的理念與作法來看：

1. 種籽學苑

就其創校的理想來說，他們是先思考：他們想要一所什麼樣的學校？體制內的學校有什麼樣的優點與缺點？他們想要一個什麼樣的小孩？應該是有獨立思考判斷的能力，有基本學科學習的能力，懂得如何學習、合作，能接納自己與別人，既不委曲自己，也不為難別人的小孩。通過如此的理想，再回過頭來思考，教育的工作是什麼？結果，他們得到的想法是，成人只是在提供一個個充滿學習機會的環境，讓孩子有機會去學習基本能力，發展個人興趣而已。而且，他們強調，他們的教育理想與實踐，不是襲自任何典範，而完全是由創辦的家長構思得來。

^⑩ 陳伯璋：〈森林小學是教育的「違章建築」嗎？〉，載於陳伯璋、盧貴美著：《開放教育》（臺北：師大書苑，民國八十四年），頁251-307。

如此一來，就形成了這所學校不同的特色：

其一是，在入學方面，體制內的小學，入學是接受國民義務教育，這是由政府所決定的教育政策；然種籽學苑在入學之前必須先試讀一週，由小孩子來決定要不要如此的一個學校，再由教師來衡量是否能給予欲入學的小孩協助。教師衡量的重點乃在於對於適應不良的小孩，如果是因為環境因素所造成，則不成問題，如果是因為生理因素所造成，則不予接受，因為學校並沒有特殊教室或專業醫生足以協助。最後，再配合家長的理念，彼此願意承擔責任。三方面同意以後，小孩子才能入學。

其二是，在教學方面，體制內的教學，是先有教育部所頒定的教學課程，再有該科目的教材教法，而學校根據課程的需要，安排師資教授課程，所以學生是被動的學習者。然種籽學苑卻是由學生來選擇老師，自己來安排學習計畫，亦即一切都是按照個別差異來決定學習進度，因此，學生是立於主導的地位，是先有學生作主體，來選擇老師，再依學生的個別差異，決定教材教法，安排課程內容，給予學生最大的信任空間。

其三是，在師資方面，體制內的教學，是由師範體系的分發安排。而種籽學苑的師資則是強調必須具有「人本」的特質與專業能力，尤其是不以威脅利誘或打罵恫嚇的方式去對待孩子，且願意幫助自己、小孩與其他人獲得成長。^⑩

2. 森林小學

森林小學的理念與作法與種籽學苑可作一比較。基本上，森小強調學校主要是提供孩子教育的場所，不需要以逼迫、強制的手段，或體罰、打罵的方式，而用了解、尊重與愛來提供一更寬廣的空間，讓孩子活出他自己，做一個真正的人。這也就是人本主義的教育精神。關於這一點，森林小學和種籽學苑的理念大致上是如出一轍。同時，兩者也都說明他們的理念主要是透過與孩子相處的經驗而提出，並非來自其他教育典範的模仿（如英國的「夏山學校」）。因此森小自民國七十九年三月在臺北縣林口草創，迄今遷址於汐止，即使在缺乏經驗、經費、學籍等條件之下，且備受社會的期待、鼓勵、質疑、威嚇等，仍本著以人本教育為最高原則，一直堅持他們的理想與方向，將森小視為一個不斷成長的有機體，希望使老師、孩子與家長都能一起獲得成長。

同時，森林小學在作法上與種籽學苑也有相異之處：

其一是，在入學方面，森小的作法是先開說明會，使家長了解就讀森小可能面對的現實問題，如學校經費來自捐款與學生的學、雜費，每學期約十二萬五千元（因無政府的補助——來自國民納稅義務人的錢）、學籍的問題、學校隨時可能面臨的社會壓力等，由家長先決定去留，再將留下來的學生安排試讀十天至兩週，以了解小孩適合不適

^⑩ 以上摘述自李雅卿演講，〈毛毛蟲學苑之理念與作法〉，國立屏東師範學院初等教育學系，民國八十五年四月十日。

合，喜歡不喜歡；同時家長也必須有人本教育的理念；再配合學校內部的考量（如：男、女生的比例，各年級的分布等），綜合起來作決定。

其二是，在教學方面，森林小學與種籽學苑不同者是，森林小學的學生，每週一至週一律住校，住校生活也是學習的一環；然種籽學苑的學生則是每日通車為主。而且森小特別強調「智育掛帥」，如以道德教育為例，希望孩子在透過思想的啟發與感情的引導下而獲得成長，因此森小強調由孩子的親身經驗來建立自己選擇的合理規律，此即所謂的「道德教育」。換言之，森小所做的努力是，提供孩子發展規律生活的環境與方法；這裏，「環境」是指提供孩子思考的機會，「方法」則是指座談或演講，藉著這種方式來達到德育的成果。又森小的課程基於師資的安排與課程的規畫等客觀因素，不是完全的選修，這方面則與種籽學苑作法不同。

其三是，在師資方面，森林小學與種籽學苑的基本理念大致是一樣，皆是以教師的教育觀念為首出的考慮因素，而森小尤其強調的是，真正的教育要由能夠不斷自我教育的人來實現。^㊲

由上述有關「種籽學苑」與「森林小學」的理念與作法來看，今日臺灣以人本教育觀為主的教育改革倡導者，亟思藉著辦實驗班、籌畫森林小學來作為典範，以加速整個臺灣教育體制的改進。其為解決臺灣教育問題的動機與出發點，就如同先秦時期的老子思想產生的基緣，乃因針對禮壞樂崩的僵化制度，而提出「反」向性的思考。換言之，這些實驗班或森林小學的設立也就是為了要走出既有教育體制的僵化積弊而產生，同時也是這個理念下所實踐的作法。故如成立運作森林小學的人本教育基金會即強調：

總的來說，基金會的責任是在臺灣推動一種全社會的「教育上的啟蒙」工作，把人們喚醒，共同來思考反省臺灣的教育問題，也就是如何促使普遍存在的畸形教育正常化。^㊳

所以他們以創辦森林小學來實踐自己的教育理想，發展自己的教育思想，研究自己的教育方法，來作為終生的職志，而且他們強調森小的創辦非常具有深刻的教育改革意義。^㊴然值得思考的是，如此的理念與實踐究竟是否能解決今日臺灣積弊已久的教育問題？其優、缺點何在呢？即以人本教育的理念來看，何謂「人本教育」？「種籽學苑」

^㊲ 以上摘述自：朱台翔（演講錄音資料）：〈森林小學的教育精神〉；史英（演講錄音資料）：〈理想不能只是一種浪漫的情懷 森林小學的實踐〉、〈森林小學答客問〉；及羅竹民（演講錄音資料）：〈如何了解孩子的内心世界〉。上列三者收錄於《森林小學系列 1 · 人本教育講座》，臺北：人本教育基金會出版部。

^㊳ 史英：〈之子之資，幽遊幽優——談資優教育、森林小學，以及其他〉，《在教育上的一些想法》（臺北：書泉出版社，民國八十二年），頁 121。

^㊴ 同上，頁 126。

與「森林小學」皆強調他們的理念不是來自中、西方的思想，他們沒有傳統的包袱，他們所倡導的「人本教育」是自己創造出來的。因此，就這兩所改革性的實驗學校的實踐理念來看，我們無法找到一套系統具體的理論來作為支持的背景，我們只能看到一些散見的著作中提出一些他們的觀點。

基本上，他們對今日臺灣教育的省思是：

我們的教育真可以令人出一把冷汗：我們採用了種種非常有效的方法，諸如體罰、威嚇、集體管制等等，把孩子掌握在自己的手裏，然後以我們自己設定的方法，把各種知識、技術、以及意識型態灌進孩子的腦裏或心裏，卻從來不問孩子的內在力量如何。不客氣地說，我們不是在教育他，我們正把他們當作動物來訓練。^⑧

要點是，我們所面對的是「人」，而不是動物。採用訓練動物的方法去「整」人，縱然能夠成功，成功的也只是一種訓練好了的動物罷了，而不是一個有自主性、有尊嚴、有內在動力的「人」。^⑨

在現有教育體制內，一批批未學得善用思辨能力的師資被培養出來，擔任教師或行政職位。但是，參與體驗與理性思辨是人理解世界的基礎，原本循規蹈矩的受教育歷程，狹隘安全的成長經驗，再加上未經解放的教義式思維，使為數不少的一些教師永遠無法了解出現在他眼前來自不同階級、具有不同成長環境的學生。施展威權與訴諸道德的拒斥，是填補這些鴻溝最方便的手段，也是掩飾教育者本身無能的最廉價的處方。這是權威性格、專制文化在東方社會惡性循環、陰魂不散的根源。^⑩

因此他們以為「我們整個社會，包括主持大政方針的人和第一線的教育工作者，包括學生和他的家長，都需要重新思考教育的問題；不論是在教育學上，或在教育思想上，我們的社會都需要建立屬於我們自己的理論體系！」^⑪所以，他們提出人本教育，主張所有的思考都應該以「人」為主體，所有的行動應該以「人」為出發點；換句話說，人是目的，不可以被當作達成其他目的的工具。^⑫而應重視人本是擁有無窮發展可能性的存在（尤其是學生），因此，人（學生）不應當物化，成為只需要訓練的動物。

^⑧ 史英：〈開放教育與教育開放〉，《在教育上的一些想法》（臺北：書泉出版社，民國八十二年），頁144-145。

^⑨ 同上，頁146。

^⑩ 黃武雄：〈童年與解放〉（臺北：財團法人人本教育文教基金會出版部，民國八十三年），頁163。

^⑪ 同註^⑧，頁170。

^⑫ 史英：〈橫眉冷對千夫指，俯首甘為孺子牛！——論「人本」及人本主義者對少數劣質教育的態度〉，《在教育上的一些想法》（臺北：書泉出版社，民國八十二年）。

換言之，教育的理想應該是使家長、教師與學生建立一種平等依存的互動機制，真正的教育應該是在激勵了學生的主動性，引發師生、父母子女之間的良性互動後而達成。^⑩

依此，這些人本教育的主張者，就他們的理想落實在教育工作上，他們以為，人本教育主要是反對剝奪人的主權與尊嚴，限制人的無窮的可能，所以，他們主張應該由學生來選課程或選老師，而不是以測驗的方式去對學生作一種量化的預設報告。同時他們也反對所謂的資優教育，因為教育不是一種「篩選」的工作；當然，或許有人以為他們重視的是有教無類，並不在乎因材施教；但他們卻又指出：因材施教的「教」字，向來指的是教的方法，而不是教的內容。^⑪總言之，他們一再地強調者是：受教育者永遠應該是教育的主體，只有徹底地「尊重」受教者的選擇——那怕是我們以為錯誤選擇，真正「人」的教育才有可能。^⑫至於教師方面，他們也強調：

人本教育者不止是要解放孩童的心靈，也要從教師的自主性去尋求教師的思想解放。一方面就師資來源中，改良師資培育的環境，接受開放思潮的衝擊。另一方面，在學校之內，接受多元師資，減少行政系統的支配，提高教師的教學自主權，縮小班級規模，使教師能在自身與學生的互動中觀察、體驗與成長。只有解放的思想與心靈，才能了解來自不同背景的兒童不同面貌的内心世界，與學生一起分擔他們的歡樂與痛苦。^⑬

至於他們如何在從傳統的桎梏中解脫出來後，而仍能掌握自由與放任的分際呢？這就關乎著對「道德教育」如何定位的問題。他們的想法是，「我們並不主張在教育中人可以不受限制——事實上，人在任何情況下都不可能不受限制，我們只主張：讓人不要受除了自然的限制之外的其他人為限制。」又「我們主張在某些時候，教育者還必須『補充』自然的限制，更不同的是，教育者還必須做更積極的工作，那就是協助受教者加深加廣他對事物的認知，並啟發他向善向上的本能。」^⑭所以他們十分願意讓兒童自由的發展，而將教育者的介入減到最低程度。但不同者是，對於人性的光明面，卻主張要教育者積極一些。^⑮關於此點，也可以在一些散見的著作中看到他們的想法：

總的來說，人，有先驗的向上向善的本能；教育，正是對這種寶貴的本能的啟

^⑩ 史英：〈論「人質現象」〉，《怎麼辦》（臺北：小暢書房，民國八十年）。

^⑪ 同註^⑩。

^⑫ 同註^⑩。

^⑬ 同註^⑩，頁163-164。

^⑭ 同註^⑩，頁146。

^⑮ 史英：〈人的另一種面目——人本主義必須面對的問題〉，《在教育上的一些想法》（臺北：書泉出版社，民國八十二年）。

發！其實，人類的任何作為，只要是能發揮人性中高貴的部分，都是好的作為；而壞的制度，恰是強使人的惡質充分展現。教育既然是要使人成為「健全」的人，那麼教育就只有唯一的一種意義，那就是：呵護、鼓勵、啟發那些人性中的高貴的部分。^⑨

人本主義的教育觀是，必須透過人的認知發展，使人能深切地了解外在、包括其他的人；以及內在、包括自己的各個內心層面，因而終能「從心所欲不踰矩」。

「從心所欲」是一個重要的標準，人之所以「不踰矩」，並不是畏懼外在的懲罰，或是把外在的長久的懲罰內化變成自己潛意識中的畏懼，而是由於內在高貴的成分——或說良知良能——得以充分發揮的緣故。^⑩

所以，人本教育不但不輕視「智育」，恰恰相反，人本主義的教育觀倒是「智育掛帥」的。沒有智育，其他四育，或五育八育都無法真正落實。所不同於一般的是，人本教育堅持：智育絕不可以經由強迫的學習而得來，而必須經過教育者極有「智慧」地啟發，使受教者能由內發的對知識的追求來自行獲得。^⑪

我們不能否認，人本教育由針對傳統教育深刻的省思而提出，在教育哲學和教育改革上有其意義與價值。然這些站在第一線上的人本教育改革工作者，在實際地投入與參與後，仍不免要感嘆，目前臺灣的教育改革，關連到臺灣社會的大環境，包括政治、社會、經濟、文化等價值體系的建立，絕非一件孤立的事。所以今日臺灣的教育改革，在既有的教育體制內，其實是無能為力。

三、老子人本思想在教育上的現代意義——

由老子的人本思想省思今日臺灣的人本教育

今日臺灣以人本教育為理念的教育改革，有如先秦時期的老子，針對傳統禮樂教化的反省，而提出自然無為的人本思想。然就臺灣的教育問題做一深入的了解卻不難發現，其中所牽涉的層面之複雜，包括政治、社會、文化、經濟等交互影響，實在是一件相當不容易的大工程。故就客觀而言，人本教育的工作者，雖然是正視臺灣目前教育大環境的弊端，而紛紛提出解決之道，並藉著創辦實驗性的種籽學苑與森林小學等，走出固有的教育體制來實踐他們的理想，然這對整個臺灣教育的大環境而言，畢竟所能改革的層面仍是片面的，因為人本教育固然有其重要性，但對整個臺灣教育改革的問題而言，並不止於人本教育而已。且當我們若深入地去了解目前臺灣的人本教育工作者的理

^⑨ 同註^⑧，頁145。

^⑩ 同註^⑧，頁147。

^⑪ 同註^⑧，頁147。

想與實踐，將會發現以下幾個問題：

一是所謂的「人本教育」，其理論根據是甚麼？

筆者曾對這個問題，親自拜訪了人本教育基金會，且遍閱其出版的著作，試圖去尋繹出具體的理論根據，結果發現，除了在少數著作中散見一些批判性的論點，甘冒大不諱，言人不敢言，直撥教育問題的弊端以外，並無系統完整的理論基礎作為實踐的依據。如果再深入分析的話，將不難發現，彼等的理念有不少是來自西方哲學家或教育家如：盧梭、皮亞傑、馬斯洛等，再加上對臺灣教育問題的省思融合而提出。換句話說，人本教育的理想固然可貴，但理想的實踐若無理論的依據，就仍是處於一個摸索性的實驗階段，本身的發展尚未成熟，又如何能輕言教育改革？

而更重要的是，這些倡導人本教育的改革者，一樣是來自傳統教育出身的人，如何擺脫傳統的包袱，意識型態獨立而完全不受影響地來擔當起人本教育的重任，而無過猶不及呢？審言之，如森林小學一直強調他們的辦學不是實驗，而是實踐，然而辦學者的理念實踐，卻是在與孩子相處的過程中，以「常識」(common sense)來決定對錯，從經驗中獲得學習與成長。如此一來，有誰能夠做對錯的決定者呢？換言之，所謂的對錯本是人心主觀執著的相對價值觀，人本教育的工作者又如何肯定在自我的「常識」的判斷之下就是對呢？

如前文所述，老子人本思想的實踐智慧，是有待精神生命的高度修養而來。換言之，人有感性生命的限制，絕大多數人都不能擺脫依附在傳統價值觀裏所獲得的安全感，更不能獨立地、超越地觀照人生與省思生命，則人本教育的理念以為只要有理想就可辦教育，是否陳義過高而忽略了人本教育最重要的問題，即是應先對「人」本身作深入的省思，而發展出一套人本教育系統而完整的理論基礎呢？

二是所謂的「教育改革」，是否矯枉過正、過猶不及呢？

「教育改革」原本是人本教育工作者所強調的立場與出發點，但由於一再彰顯臺灣目前教育環境的弊端，卻不免流於主觀、片面與情緒化，而把教育改革的目標定位在撼動、打破、甚或「摧毀」既成的教育體制⁵²，以此來試圖解決積弊已久的教育沈疴。然如以老子的智慧來看，凡事若一味過於追求，必然導致負面的結果，因此，人本教育倡導者的論戰是否矯枉過正、過猶不及呢？而將趨向另外一個問題的產生，並非真正的建設之道呢？

三是所謂的「森林小學」（包括種籽學苑）在教育改革上的意義在那裏呢？

「森林小學」（包括種籽學苑）至今仍是一個對外封閉的理想國，校方為了保護學

⁵² 史英：〈教育改革的策略與方法〉，《臺灣的教育改革》（臺北：臺灣研究基金會編輯部編，民國八十三年）。

生與擁有辦學自主權，不開放讓外人參觀，但在一個自創的實驗小學裏談教育改革，其實是捨離了現實的教育環境，那麼教育改革的意義又在哪裏呢？先秦時期的老子為打破人心對外鑠禮樂僵化制度的執著，也曾提出小國寡民的理想，但老子的理想是一個超人文的精神境界，並非捨離了人間世。因此，雖然不可否認的是，「森林小學」的設立，其為突破傳統格局、打破僵化制度、不向現實妥協的精神誠然可貴，但若欲以建立在目前臺灣教育大環境裏的桃花源，來作為整個社會教育的典範，成為國家教育改革的燈塔而言，所做的努力應不止是偏於一隅而已。

其次，就目前所能見有關「種籽學苑」與「森林小學」的理念來看，今日臺灣人本教育的興起，最大的意義是，讓人們對於教育有另一種思考的選擇，在傳統的教育下釋放出自主性與多元性的空間。但問題是矛盾也在於此，人本教育工作者完全按照自己的理想來建構教育的工程，這多少都存在著實驗的冒險性。這又可從師資培育、教育理念與方法分別來探討。

就師資培育而言，這類型的學校最大的問題即是——師資，教師不是受過師範學校教育培育的合格教師，因而師資品質的良莠不整齊，師資來源不穩定，流動率甚高。而在實際的教學工作上，雖然強調教師的自主權，給予了教師高度發揮的空間，依據自己的教育理念，設計自己的教材教法，然而每個老師的專長、能力與興趣不一致，課程的安排也就隨著每學期師資的流動而改變，教學的內容也就相對缺乏整體性的規畫，教學的評量更無一定的標準，教學的成果也就難以評估。^{⑤3}

就教育理念與方法而言，其一是，他們以為藉著教育方式「逼」孩子走向社會化，是完全不必要，應儘可能去除人為的限制，使人發揮內在的潛能去符合社會的價值標準，尤其是強調人有「向上向善」的本能。然而事實上，這裏已牽涉到道德教育的問題，即使人本教育工作者說明，一再盡可能地去除人為的限制，仍是有其適度的自然限制，但這裏必然要產生的問題是，如何在儘可能地去除人為的限制後，使道德教育成為可能呢？因為對於一個自主性缺乏、身心尚未成熟的小孩子而言，在未能做精神層次上的反省，而產生自我道德意識覺醒之前，如果談道德，勢必要建立是非觀念與價值標準，則有誰能夠拿捏其中「去除人為的限制後，仍有適度的自然限制」的原則呢？如果是由老師來引導，試問，即使是受過人本教育師資培訓，有教育熱誠與理想，願意研究人本教育的哲學與方法者，不也是在傳統教育的意識形態下成長的人嗎？其本身是否能擺脫制式教育的影響？值得考慮。而如果是由家長來配合，家長的價值標準不一致，所產生的問題則更複雜。

^{⑤3} 參閱劉華軍：〈什麼人教？教得好不好？教到什麼時候？——體制外學校師資品質與穩定性探討〉，《教育心》，第二期（民國八十三年），頁31-32。

其二是，人本教育工作者乃是以「反」目前臺灣教育界中的功利主義、機械主義的物化觀作出發點，故欲解構臺灣教育體制的限制，追求以「人」為本位的教育理想——重視「尊重」與「愛」，因此，學校要以學生為主體，為適應孩子而安排一切，讓孩子擁有自由發展的空間。然而問題是，一旦走出種籽學苑或森林小學後，而步入國中時，一樣是要面對現有教育環境的弊端，此時又將何去何從？人勢必不可能走出現實的社會，則如何在理想與現實之間取得適應的協調，將是不容含糊的重要課題，未來依然不可避免地要重新適應與調適，去尋求解決問題之道。因此，是否在現行的教學體制內，接受考驗再從旁輔導，而也未必要走出體制之外？這對於人本教育工作者而言，原本是應該正視的主題，但卻亦未見其具體的說明。

其三是，當然，我們不能否認的是，他們所謂教育的目的在提供愛的典範，由孩子內發地主動學習，而非外加的教條灌輸，教育主要在使孩子有更寬廣的世界觀，提升「人」的品質，以激發孩子的自主性，使他們懂得如何靠自己的力量來參與和改變世界。但如此顛覆傳統教育的作法，也不免隱藏著某些值得憂慮的問題，如小孩子究竟有多少能力可以做選擇或決定呢？以「愛」做出發點，完全「尊重」孩子的選擇或決定，又如何在自由與責任、放縱與尊重之間取得平衡點呢？再加上在老師完全不以懲戒的方式，介入學生的活動與學習的情況下，如森林小學一再強調要以「談」的方式來從旁輔導，亦即由啟發學生的同情心與同理心入手，但這仍是要由老師的道德價值觀的介入而完成，這在一般體制內的學校是否也可以達到，而未必要走出體制之外？

總之，就如同先秦的老子由反對禮教對人心的束縛與桎梏，而以追求生命中自然無為的理想，作為「超」人文的「人」本生命價值一樣，然對於客觀世界的價值如何獲得安立，卻無正面的肯定與建構。同理，人本教育改革者欲「反」目前臺灣超穩定（僵化）的教育體制，而結合一羣同質性高、向心力強的同志，摭拾來自西方教育哲學、教育心理學等部分的理念，再加上他們的理想，共同規畫出一套人本教育的理想，由此來走出自己的一片天地，但面對著現實超穩定的教育界卻依然沒有建立理論性與系統性的正面對治之道。

參、結 論

今日臺灣的「人本教育」，針對當今制式教育的弊端而提出，給予教育另一種可能性的選擇，釋放出多元性與自主性的空間，此即今日可見的體制外的興學，如：「種籽學苑」與「森林小學」等。這類型學校最大的特色，即是強調以「人」為本位——人即目的，不是工具，要以「尊重」與「愛」作為教育的出發點，成為教育改革的大前提。故姑不論其成果如何，就其激盪今日臺灣教育思潮的轉變而言，實有不可抹滅之功。

然藉著歷史的智慧——老子的人本思想來加予省思，今日臺灣的人本教育最大的問題，即是缺少一套系統深入而完整的理論根據作為基礎，僅有一些散見於著作中反制式的批判言論，再加上摭拾西方教育哲學、教育心理學等的觀念；換言之，這反顯出彼等仍處於摸索的階段，本身發展尚未成熟，而與先秦時期的老子由致虛守靜的修養工夫觀照體證，而提出返樸歸真、自然無為的人本思想，具有超人文的高明面是全然不同，故今日臺灣的人本教育應不止於只要有理想，就可辦教育，更應發展出具體而完整的理論基礎。

又今日臺灣的人本教育由「反」制式教育作出發點，卻缺乏對反制式的反思，以致於不免如老子所見，凡事若一味地過分追求，反而適得其反，而亦未能免於矯枉過正，過猶不及之弊。又如一味地捨離體制內的教學，而另覓教育的理想國，對於積弊已久的教育沈疴，既無法建立起正面的對治之道，亦不可謂已建構出完美的教育典範，則反使教育改革的意義旁落。而相對於老子小國寡民的理想，乃是一個超人文的精神世界，並未捨離了人間世而言，今日臺灣的人本教育依然是要回到既有的教育體制中來省思，如何落實人本教育的理想與實踐，超越制式教育的弊端而提出相應之道，才是教育改革之道。

（本文作者現任屏東師範學院語文教育學系副教授）

參考資料

一、專 著

1. 王邦雄（民 69）：《老子的哲學》。臺北：東大圖書公司。
2. 王柏壽（民 82）：《儒、釋、道的教育思想：析論老子、學庸、六祖壇經的教育思想及其對教育工作者的啟示》。嘉義：紅豆出版社。
3. 王弼注（民 80）：《老子》。《老子》《帛書老子》合刊本。臺北：學海出版社。
4. 王震武、林文英（民 85）：《教育改革的臺灣經驗——國民教育的政策及行政措施分析》。臺北：業強出版社。
5. 史英（民 82）：《在教育上的一些想法》。臺北：書泉出版社。
6. 史英（民 80）：《怎麼辦？》。臺北：小暢書房。
7. 朱台翔（民 83）：《森林小學綠皮書》。臺北：書泉出版社。
8. 朱台翔（民 82）：《森林日記》。臺北：書泉出版社。
9. 朱台翔（民 83）：《森林記事》。臺北：人本教育文教基金會出版部。
10. 羊億容等（民 83）：《臺灣的教育改革》。臺北：臺灣研究基金會編輯部編。

- 11.張光甫（民 63）：《老子教育思想之研究》。高雄：中外圖書公司。
- 12.陳伯璋、盧貴美（民 84）：《開放教育》。臺北：師大書苑，251-307。
- 13.陳鼓應（民 80）：《老子今註今譯》。臺北：臺灣商務印書館。
- 14.勞思光（1980）：《中國哲學史》。香港：崇基書局。
- 15.黃武雄（民 83）：《童年與解放》。臺北：財團法人人本教育文教基金會出版部。
- 16.黃武雄（民 84）：《臺灣教育的重建：面對當前教育的結構性問題》。臺北：遠流出版社。
- 17.徐俊民（民 84）：《老子無為教育思想之研究》。國立高雄師範大學教育研究所碩士論文。
- 18.蔡朝益（民 79）：《道德經所蘊涵的教育思想》。國立臺灣師範大學國文研究所碩士論文。

二、期 刊

- 1.方菱元（民 83）：〈我為什麼帶著孩子走出體制——森小、毛毛蟲家長的心聲〉。《教育心》，2，28。
- 2.朱台翔（民 84）：〈森林小學實驗與發展〉。《教育資料與研究》，2，33-35。
- 3.何俊青（民 85）：〈老子的教育思想在現代教育的意義〉。《哲學與文化》，23(11)，2177-2187。
- 4.吳和堂（民 82）：〈國民教育之主辦權——由森林小學談起〉。《教育資料文摘》，4(32)，93-104。
- 5.李寧（民 83）：〈鏡頭在現場——教師團努力探索毛毛蟲〉。《教育心》，2，29-30。
- 6.林世慶（民 82）：〈從「森林日記」解構森小〉。《今日教育》，58，69-71。
- 7.林秋風（民 80）：〈為變通森林小學催生〉。《師友》，289，53-55。
- 8.洪蘭白（民 83）：〈我愛田園 田園愛我——國內其它實驗學校及課程〉。《教育心》，2，18-19。
- 9.施冠慨（民 79）：〈走出教育自由化的第一步——夏山學校的教育理念將在臺灣實現〉。《視聽教育雙月刊》，2(32)，10-14。
- 10.張光甫（民 64）：〈老子自然主義教育目的之探討〉。《臺灣教育輔導月刊》，25(3)，8-11。
- 11.張光甫（民 64）：〈老子教育思想之研究〉。《高雄師院學報》，3，187-249。
- 12.張忠惠（民 83）：〈一般制式小學的一天——我們這樣過了一天〉。《教育心》，2，16-17。

- 13.張忠惠（民 83）：〈當人本教育遇上傳統教育〉。《教育心》，2，5。
- 14.陳碧華（民 83）：〈毛毛蟲的一天——我們玩得很正經〉。《教育心》，2，13-15。
- 15.陳碧華（民 83）：〈森林小學的一天——我們不要標準答案〉。《教育心》，2，8-12。
- 16.黃怡（民 84）：〈夏山學校、森林小學：不一樣就是不一樣！〉。《人本教育札記》，71，55-67。
- 17.楊國樞（民 78）：〈人本思想的緣起〉。《人本教育札記》，2，4。
- 18.楊淑卿（民 80）：〈教育的省思——從森林小學談起〉。《視聽教育雙月刊》，4(32)，21-27。
- 19.劉又菱（民 82）：〈鄉間海角，人本教育在萌芽——81年度「人本教育下鄉」評估報告〉。《人本教育札記》，45，12-21。
- 20.劉華軍（民 83）：〈什麼人教？教得好不好？教到什麼時候？——體制外學校師資品質與穩定性探討〉。《教育心》，2，31-32。
- 21.羅山吉（民 83）：〈教育主管怎麼看體制外學校？〉。《教育心》，2，24-25。

三、演 講

- 1.史英：〈理想不能只是一種浪漫的情懷——森林小學的實踐〉、〈森林小學答客問〉。
- 2.朱台翔：〈森林小學的教育精神〉。
- 3.李雅卿（民 85）：〈毛毛蟲學苑之理念與作法〉。國立屏東師範學院初等教育學系，4月 10 日。
- 4.羅竹民：〈如何了解孩子的內心世界〉。
(1、2、4 三者收錄於《森林小學系列 1 · 人本教育講座》，臺北：人本教育基金會出版部。)